

手里是生活,唱的是梦想 常州00后“煎饼歌手”的追梦之路

在“青春乐都”常州,喜爱音乐的年轻人很多。24岁的李维佳便是其中之一。每天晚上,在常州三堡街的小巷里,她一边做煎饼一边唱歌,独特的方式和优美的歌声吸引了不少市民和外地粉丝。线上直播两年来,从一开始的几十人在线到如今的几万人,她的个人抖音号粉丝已超过了174万,成为常州小有名气的“煎饼歌手”。

左手梦想,右手生活。喜欢音乐多年的她,前段时间更是以素人歌手的身份登上了第八届太湖湾音乐节的舞台。最近,在接受现代快报记者采访时,李维佳坦言非常喜欢当下的生活状态,“能够把自己的爱好和生计结合在一起,这是一件有趣的事情。”

现代快报/现代+记者 张敬文/摄

市民专程赶来买饼听歌

晚上6点半,在常州市钟楼区三堡街东侧的一条小巷里,记者找到了李维佳的煎饼摊。此时,穿着红色格子围裙的她,正在为出摊和线上直播做准备。一旁,已有几名慕名而来的市民等着买饼。

摊前一块纸板上写着煎饼的价格:基础款5元,加料1~2元不等。

从小巷抬头望去,美丽的晚霞映照天边,忙碌了一天之后,闲坐在小巷椅子上的人们聊着天,松弛感扑面而来。

晚上7点,直播正式开始。只见李维佳一边娴熟地做着煎饼,一边唱着歌,还时不时与线上的网友进行互动,十分忙碌。渐渐地,前来买饼的市民越来越多。他们一边吃着煎饼,一边听着歌曲,遇到熟悉的旋律还会跟着哼唱,宛如在享受一份“音乐晚餐”。

王先生和朋友专程来买饼。“我关注她很久了,觉得她唱歌特别好听,饼也挺好吃。”

18岁的学生小朱已经是第二次来煎饼摊了。“她刚在

三堡街直播的时候,我来过一次。这次正好有事在家,离这很近,我就再来看看。”小朱告诉记者,他也很喜欢音乐,在小巷里听着李维佳唱歌,非常惬意,“我觉得她很励志,活出了自己的风格。”

外地来常工作的女生小翟找了一圈终于找到了煎饼摊,当亲眼见到李维佳时,她激动得哭了,兴奋地拿着手机拍照。“我第一次来线下听,这感觉真好。她好牛,为了自己的梦想这么努力。”小翟说。

两年时间粉丝已超174万

李维佳告诉记者,从小她就十分喜欢唱歌,从小学到初中再到大专,她参加过不少校园歌唱比赛。

大专毕业后,她曾在酒吧驻唱过一两个月。之后,她又找到了一份文员的工作,工资不高,每月3000元左右。“事情不多,但很琐碎,没什么奔头,也没有什么升职空间。”

为了自食其力,提高收入,2022年9月,李维佳在好友伍哥的启发下,开始尝试直播。

那时她白天做文员,晚上

在江苏理工学院附近边卖泡面边直播唱歌。“一开始在线只有几十个人。”伍哥告诉记者,直播的初衷只是希望多带点生意,但后来发现“无心插柳柳成荫”,凭每天晚上的出摊和坚持,加上李维佳的动听歌声,慢慢地,粉丝越来越多。

考虑到泡面太烫,夏天不太受欢迎,之后,李维佳又自学做起了煎饼。2023年3月,她开始辗转来到三堡街一条小巷里摆起了煎饼摊。

去年全国音乐演出市场火

热,“青春乐都”常州的明星演唱会、音乐节、野生演唱会也层出不穷。在一片火热的音乐氛围下,一边做煎饼一边唱歌的李维佳,很快便在网络上吸引了众多粉丝的关注。

“从几十人到几千人再到几万人,我们是一路看着她这样慢慢走过来的。”伍哥感慨地说道。

截至目前,李维佳抖音号粉丝已达到174.8万,她已经发表了247个唱歌作品,获赞932.1万。

拒绝数百商家,坚持不带货

都说“直播的尽头是带货”,面对汹涌而来的人气和流量,李维佳没有选择立即变现。

伍哥向记者透露,当李维佳小有名气之后,除了专程赶来买饼听歌的全国各地粉丝外,还有很多商家和厂家。

“他们都是来找李维佳带货的,吃喝玩乐各种品类都有,来谈的有很多家,500家都不止,但都拒绝了,一样没做。”

伍哥说,针对带货这件事

情,他和李维佳也深入地聊过。“她的想法还是比较踏实的,她觉得靠自己的双手劳动赚来的钱会比较踏实和心安。”

伍哥表示,李维佳的粉丝大多是年轻人,“要给年轻人传递一种什么样的价值观,我们也一直在思考。面对流量,李维佳有自我选择权利的标准,以她现在的粉丝量,完全可以变现,但是她个人并不想传递这种价值观,还是希望通

过自己的坚持和努力获得成功。”

今年年初,李维佳辞掉文员工作,一方面专心做直播,另一方面也是在为自己的店铺做准备。“我挺喜欢现在的生活状态的,能够把兴趣爱好和生计结合在一起,这是一件有趣的事情。”李维佳说,现在她主要的收入就是卖煎饼,多劳多得,一天约有两三百元,此外直播也会有一些收入,但并不多。

准备开店打造一个音乐空间

爱音乐的女孩与爱音乐的城市,双向奔赴,便有一种神奇的力量。今年4月底,青春乐都狂欢歌会在中华恐龙园迪诺小镇上演。当手里做着煎饼的李维佳被主持人喊上台一展歌喉时,不少网友被她的歌声所征服了。“手里是生活,唱的是梦想”,网友们被这名追梦的女孩感动着。

当然,评论中也会出现不同的声音。面对质疑,李维佳说,“心里还是有些难受的,我也明白我并不能让每个人都喜欢我,我只有坚持自己心中的方向,继续努力向前奔跑。”

5月3日,李维佳登上了更大的舞台。她作为常州本土歌手受邀参加了第八届太湖湾音乐节。作为暖场歌手,面对台下几万名观众,李维佳带来了歌曲《一路生花》等,获得了很好的反响。

“当时很紧张,平时在线上几万人听我唱歌不觉得害怕,但是第一次在线下面对这么多观众,还是有些忐忑的。不过好在大家真的非常热情,给予我很多尖叫和鼓励,也许这就是音乐的力量。”

演出之后,李维佳表示:“大舞台只是我人生美丽的瞬间,烟火气的小巷子才是属于我的生活方式!”

她向记者透露,自己攒了一年半的积蓄,最近正准备在巷子里开个大排档。

“很多粉丝赶来买饼听歌,没有专门的场地,有人不远千里赶来,最后匆匆买个饼走了,感觉很对不起人家。”李维佳说,她希望打造一个空间,大家可以吃吃东西聊聊天听听音乐,也算是“青春乐都”常州的一个“民间城市会客厅”,这也是她当下最大的梦想。



▲李维佳一边做煎饼一边直播唱歌
▶扫码看视频



李维佳和慕名而来的粉丝们合影
受访者供图



李维佳坚持出摊做煎饼



李维佳作为暖场歌手登上第八届太湖湾音乐节的舞台
受访者供图